

同庆百年华诞 汇聚奋进力量

本报评论员

胸怀千秋伟业,恰是百年风华!再过几天,中国共产党就将迎来百年华诞。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。庆祝中国共产党成立100周年,是党和国家政治生活中的大事,举国关注、举世瞩目。

6月22日上午,中共湘潭市委举行新闻发布会,发布我市庆祝建党100周年十项活动安排并答记者问。本场新闻发布会是第一次以“中共湘潭市委”名义召开的新闻发布会。当天发布的庆祝活动,筹备精心、部署周密,形式多样、内容丰富,呈现出主题聚焦、面向群众、注重实效、务实节俭的特点。

主题聚焦。按照中央、省委部署,紧密结合湘潭实际,市委将通过开展好庆祝中国共产党100周年系列活动,认真回顾我们党的百年光辉历程,充分展示党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,湘潭市取得的历史性成就、发生的历史性变革,激励和动员全市人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,开拓进取、攻坚克难,奋力谱写落实“三高四新”战略、建设“六个湘潭”、打造“四区一地”、实施“一六二”工程的新篇章。

面向群众。百年华诞是党的生日,也是人民的节日。“七一”前后,湘潭将开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,组织党员干部开展“我为群众办实事”“四为一帮”大走访实践活动、点亮“微心愿”活动,举办文艺晚会,邀请群众代表观看……庆祝活动坚持热在基层、热在群众,搭建群众便于参与、乐于参与的平台载体,让人民群众在喜闻乐见的庆祝活动中感悟“我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史”,进一步坚定“永远跟党走”的决心,增强对中华民族伟大复兴中国梦的信心。

注重实效。“着力改善民生”是此次庆祝活动的一大特点。从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从最具体的事情抓起,湘潭把庆祝活动和推进改善民生结合起来,一方面是提醒党员在回顾光荣历史的同时,要不忘初心、牢记使命,走得再远也不能忘记为什么出发;另一方面也告诫党员,庆祝建党百年和为群众办实事是一个不可分割的有机整体。作为毛主席家乡的党员干部,更应该发扬革命传统、传承红色基因,永葆对人民的赤子之心。

务实节俭。严格按照中央统一部署和省委要求,湘潭将坚持正确方向,突出思想内涵、广泛动员群众、推动改革民生、加强组织领导,以庄严而节俭的仪式庆祝党的百年华诞,永远保持建党时的奋斗精神。

回望历史,是为了更好地走向未来。组织好庆祝中国共产党成立100周年活动,从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量,就能为大力实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湘潭汇聚起继续奋斗的澎湃力量。

湘潭建党百年庆祝活动有何亮点?

——中共湘潭市委新闻发布会解读

本报记者 陈静

开展党史学习教育、举行庆祝大会、开展“两优一先”评选表彰、发放功勋荣誉勋章、举办文艺晚会、开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动……6月22日,中共湘潭市委举行新闻发布会,介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关安排。一系列庆祝活动精彩纷呈、亮点频现,记者就此采访了有关负责人,对系列活动进行解读。

开展党史学习教育、举行庆祝大会、开展“两优一先”评选表彰、发放功勋荣誉勋章、举办文艺晚会、开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动……

李勇表示,我市将通过系列庆祝活动,充分展示我们党的百年光辉历程,突出展示党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,湘潭市取得的历史性成就、发生的历史性变革,激励和动员全市人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,开拓进取、攻坚克难,奋力谱写落实“三高四新”战略、建设“六个湘潭”、打造“四区一地”、实施“一六二”工程的新篇章。

“庆祝活动将严格按照中央统一部署和省委、市委具体要求,坚持正确方向,突出思想内涵、广泛动员群众、推动改革民生、加强组织领导,确保庆祝活动安全有序、务实节俭、隆重热烈。”

记者从6月份开始,一直将持续到7月1日,将颁发给全市1.9万名党龄50年以上的老党员。首次颁发后,作为一项经常性工作,一般每年“七一”都将集中颁发一次。

强化以文化人 推动改善民生

记者在发布会上了解到,“着力改善民生”是这次活动的一大特点。从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从最具体的事情抓起,把庆祝活动和推进改善民生结合起来,着力解决好同老百姓息息相关的民生问题,特别是抓好普惠性、基础性、兜底性的民生建设,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

围绕建党百年,我市将开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,组织党员干部开展“我为群众办实事”“四为一帮”大走访实践活动、点亮“微心愿”活动,深入开展理论宣讲,打造精品党课,举办党史知识竞赛活动。组织开展学习体验活动、群众性文化活动和青少年向党教育活动。

据介绍,我市党史学习教育启动以来,市委高度重视、精心部署,坚持规范化、特色化、实效化“三化”引领,专题宣讲逐步开展,实践活动同步进行,舆论氛围日渐浓厚,整体呈现出“紧、新、实”的特点。一是推进“紧”。对标对表中央、省委部署要求,紧扣主题、紧扣节奏、紧扣推进,做到了思想同心、上下同题、学习同步、工作同力。二是方式“新”。用活资源、打造品牌,推出了一系列独具湘潭特色的学习教育品牌;紧跟潮流、创新方式,推出了村社课堂、党史故事小舞台、“湘潭红·正青春”、“四为一帮”办实事等四大特色品牌,得到新华社、人民网的广泛宣传推介;结合实际、因地制宜,推出了一系列务实有效、富有特色的举措。三是成效“实”。以深入开展“四为一帮”活动为重点,办好了一批民生实事,促进了一批项目落地,解决了一批矛盾问题。

李勇介绍,全市共铺排“四为一帮”重点项目112个,目前已落实35个,共收集群众诉求14480个,已经解决7548个,其余诉

“盘活”红色资源 激发发展活力

作为全国红色旅游发展的旗帜,湘潭红色旅游资源丰富。目前创成8个A级红色旅游景区,其中5A级1个、4A级2个。韶山旅游区等3个景区入选全国红色旅游经典景区;陈赓故居等9个景区入选省级红色旅游经典景区。2020年全市红色旅游接待2609.40万人次,实现旅游综合收入216.92亿元。

发布会聚焦红色主题,围绕“盘活红色资源、激发发展活力”主题回答了记者提问。

市文旅广电局副局长喻卫中介绍,近年来,湘潭充分发挥红色旅游资源优势,积极贯彻习近平总书记关于红色旅游的系列重要指示,重点围绕全国红色旅游融合发展示范区、全国红色旅游国际合作创建区建设,以全域旅游为统领,传承红色基因,挖掘红色资源,发展红色产业,打造红色品牌,推动红色文旅产业高质量发展。

市域内,湘潭成功打造“红色旅游走廊”。走廊贯穿韶山市、湘乡市、湘潭县,将韶山毛主席故居、陈赓故居、东山书院、彭德怀纪念馆等红色景点串珠成链,是推动湘潭旅游发展的文化路、资源路,红色基因的传承之路。

市域外,湘潭与长沙、株洲联合开展了“光辉百年路 走红长株潭”红色文旅年系列活动,签订了《长株潭区域文化旅游合作发展协议》,推动长株潭一体化发展。以“两山”铁路开通为契机,举办了“湘赣红”文化旅游产业发展城市论坛,湘潭、吉安、株洲三市签订了《红色文化旅游产业发展合作框架协议》,成立了“湘赣红”文化旅游产业发展城市联盟,架起了“两山”铁路沿线地市、县的红色文化旅游发展新桥梁。

聚焦主题主线 唱响主旋律

这场新闻发布会是首次以中共湘潭市委的名义发布,聚焦庆祝建党100周年主题,突出湘潭特色。从发布会上披露的10大庆祝活动来看,亮点很多,特色鲜明,值得期待。

以电影《特别支部》为例。中共韶山特别支部是毛泽东同志亲自创建的我党历史上最早成立的农村党支部之一,在中国革命史和党建思想史上有着特殊地位和重要价值。

“结合建党百周年和党史学习教育,我市与潇湘集团共同制作拍摄电影《特别支部》,定位为建党百周年的‘献礼片’‘致敬片’‘感恩片’‘励志片’‘启迪片’。”中共湘潭市委宣传部常务副部长李勇介绍,该片将以中共韶山特别支部为题材,紧紧围绕“为人民谋解放”,到习近平总书记新时代“以人民为中心”,这一以一贯之党的根本宗旨,通过讲述不同时代背景下中共韶山特别支部的感人故事,艺术呈现“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的韶山精神。目前正在紧锣密鼓地组织剧本的修改完善、演员选角、美术置景、服装化妆设计等工作。

再以“五个双百”系列活动为例。李勇说,结合湘潭市的红色优势和红色地位,安排了“五个双百”庆祝活动,力求“办出湘潭特色,形成湘潭影响”。包括开展“百年百课堂·以理服人”理论宣讲、“百年百首诗·诗颂党恩”诗歌创作征集、“百年百图展·图说变化”湘潭地方组织百年成就大型专题档案巡回展览、“百年百故事·事过‘情’牵”红色经典传承、“百年百歌

开展评选表彰 发挥榜样引领

今年是中国共产党成立100周年,市委决定评选表彰全市优秀共产党员100名、优秀党务工作者40名、先进基层党组织60个。

市委组织部副部长、市委两新工委书记鲁建春介绍,为充分发挥先进典型的示范引领作用,各级都开展了评选表彰活动,通过层层宣传发动、开展民主推荐、公示考察等环节,推荐对象结构分布合理、时代特征鲜明,既有披荆斩棘的改革先锋,又有默默奉献的劳动模范;既有技艺精湛的大国工匠,又有抗疫一线的白衣天使;既有扎根基层的脱贫攻坚典型,又有勇于创新的创业致富能手。

“他们是湘潭9000多个基层党组织、20多万名党员的先进代表,充分展现了新时代湘潭广大党员对党忠诚、信念坚定的政治品质,敢为人先、勇立潮头的奋斗气质,担当作为、无私奉献的精神特质。”

今年还将首次颁发“光荣在党50年”纪念章。鲁建春表示,党中央决定,首次颁发“光荣在党50年”纪念章,这是中国共产党成立100周年庆祝活动的重要组成部分,根据中央、省委统一安排,颁发工

靠前站 带头干 每位党员都是好典范

——岳塘区湘纺小学创新开展基层党组织工作综述

冯宗慧 胡洁

5月26日,岳塘区湘纺小学党支部全体党员来到湘潭市党史馆,开展党史学习教育。

活动前,支部书记郭芳多次来到党史馆,学习、了解党史馆陈列的湘潭籍优秀党员的先进事迹,并精心撰写了解说词。学习现场,他当起了解说员,结合党史馆的丰富史料,给全体党员上了一堂生动的党课。

讲解最后,郭芳设立了现场答题和党小组党史知识竞赛环节,营造了积极的学习氛围,使党史学习教育充满活力,富有成效。

靠前站,带头干,每位党员都是好典范。近年来,岳塘区湘纺小学创新开展基层党组织工作,相关先进经验先后在省委组织部“红星云”及市区相关学习平台获得推介。

支部引领

为把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒,湘纺小学党支部大力规范组织管理,充分发挥支部的引领作用,努力打造“支部引领,链式推动”特色品牌培育工程,使党支部真正成为学校高质量发展的源动力。

党支部建立支部目标管理责任制,列出支委、党员具体目标任务,将“三会一课”、组织生活会、理论学习、谈心谈话等组织生活融入其中,通过承诺践诺、反思整改、民主评议等方式不断促进党员履职尽责,提升发展。学校细化党员积分制管理,从学校实际出发,设立积分考核细则,实现积分考核常态化、针对性、实效性,并将其与党员民主评议结果、年度绩效考核、党员评优评先结合,激励全体党员教师创先争优。

支部成立了“率先+”行动支部,哪里有困难,哪里就有党支部的坚强领导和高效组织。如支部“率先+”服务先锋岗,支部组织党员老师采取结对帮扶的形式,对困难学生进行帮扶,既有物质上的援助,又有思想上的鼓励,还有学习上的辅导。目前,学校31名党员联点服务困难学生60多人,得到家长和学生的充分信任。支部还成立了支部“率先+”抗疫小分队,负责学校全面防疫工作;支部“率先+”安全小分队,为学生的安全教育和安全管理保驾护航……

湘纺小学党支部“党旗飘扬”党员先锋岗授牌仪式



“党员先锋岗”授牌。



深入开展党史学习教育。



走入社区开展党员志愿服务。

党员带头

在支部强有力的引领下,湘纺小学广大党员靠前站,带头干,链式推动,先锋模范作用得到充分体现。疫情防控中,党员教师身先士卒,在防疫志愿服务、复学复课中勇挑重担,全力保障师生的生命安全和健康,赢得了群众的信赖。

脱贫攻坚中,党员老师自愿请命,担任帮扶责任人,带着感情真心为帮扶对象服务。党员老师切切实实走进困难群众家中,宣传政策,完成微心愿,扶志扶智,体现了全心全意为人民服务的宗旨。党员们连续多年坚持开展志愿助学、交通引导、无偿献血、社区服务等活动,将党员先锋模范作用辐射到家庭、社会,取得了“一位党员一杆旗”的效果。

教育教学中,学校党员老师带头成立教学研讨工作室,引领全校教学教研纵深发展。“娟娟班主任工作室”

成效显著

靠前站,带头干,每位党员都是好典范。湘纺小学通过党建领航,践行立德树人教育理念,努力办人民满意的教育,成效显著。

年轻教师朱家亿加入了学校的3个党员名师工作室,业务能力得到快速提高。她激动地表示,学校是一个温暖的集体,党员教师个个德才兼备。今年“七一”前夕她递交了入党志愿书,表达了坚定的入党信念。

“红色故事会”开讲一年多来已讲述50多个红色故事,成为孩子们特别喜爱的德育宣讲平台。很多孩子由此爱上了听红色故事、读红色故事、讲红色故事,不少班级自发地开办了班级“红色故事会”。

为了引导孩子们健康成长,湘纺小学以党支部为编辑部,成立了以学生为主的校园记者小分队。孩子们以纯洁无暇的眼光,发现老师们默默的坚守和付



到市党史馆现场学习。

出,用照片和文字及时记录,随后通过学校公众号、家校平台和校园宣传栏向全体老师、学生和家長进行宣讲。在弘扬正能量的同时,孩子们也从中汲取了促使自己茁壮成长的阳光、养分。“纺小正能量”栏目一推出,对家校联手培养社会主义核心价值观建设者和接班人进行了有益的探索,积累了宝贵的经验,获得了很好的社会反响。